



人民网 >> 理论 >>

俞可平：高尚是一种力量

2010年04月27日10:28 来源：《学习时报》

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail推荐: 提交

最近这几天，我集中在读些古代和国外关于人类理想社会的书籍，沉浸于思想家们如何评价伟大的政治家和理想的政治状态。忽然在《人民日报》上读到了温家宝总理回忆胡耀邦同志考察黔西南的文章，激活了我身上一根贯通古今中外的神经：伟大的政治家，其力量不仅来自权力，更来自道义。高尚作为一种美德，对于普通人来说本来就是一种难能可贵的道义力量，对于政治家来说更是一种凝聚人心，催人奋进，推动进步的巨大力量。每一个伟大的民族、伟大的国家、伟大的政党，都需要高尚的政治家，也都必然会产生出自己的高尚政治家。耀邦同志就是中华民族和中国共产党的崇高政治家，虽然他已离开我们21年，但我们至今仍然能够深切地感受到他身上那种榜样的力量和高尚的力量。

考察黔西南，对于党的总书记来说，是一件小事。但一位高尚的政治家即使在这样的小事中，也处处体现其高尚的一面。高级领导人位高权重，听到的赞歌多，听普通百姓的声音难，体会普通群众的真实生活更难，最大的危险就是脱离实际，脱离民众。一旦获得的决策信息失真，由此出台的政策就会给人民带来灾难。因此，耀邦同志自己非常重视调查研究，也要求大家体察群众疾苦，倾听群众呼声。温总理在文章中说，耀邦同志不仅自己深入学校、机关、家庭，与干部群众座谈交流，而且还让随行人员“微服私访”，生怕地方政府的“精心安排”使他得不到真实的信息。到兴义后，作为总书记的他，照样住在低矮破旧，没有暖气、冷冰冰的招待所里。这些细小的环节，足以说明耀邦同志的调研不仅不是作秀，而且深入细致。当然，从政治科学的角度看，与决策者本人的现场调研相比，科学的决策体制更加重要。但耀邦同志的这种态度和作风，意义更在于他心中始终把人民的疾苦摆在首位，在他身上闪现着一位人民政治家的风采。

政治家的高尚当然首先体现在大是大非问题上，耀邦同志也不例外。在过去的30多年中，我们的国家发生了翻天覆地的巨大变化，人民群众的物质生活水平和我们的国际地位前所未有的提高，我们正在大踏步地走向富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化强国。他去世前考察过的兴义，现在已经变成一个现代化的城市，连温总理都认不出来了。45岁以上的人大概都能深刻地体会到，我们现在所取得的一切成果，都源于30多年前开始的改革开放。改革开放翻开了中国历史的新篇章，我们至今仍在享受着改革开放带来的甜蜜果实。邓小平同志领导的改革开放，使我们党和国家走上了中国特色社会主义现代化的伟大道路。在彻底结束文革，平反冤假错案，扭转历史潮流，实行改革开放，迈向中华民族伟大复兴的宏图大业中，耀邦同志真可谓殚精竭虑，无私无畏，鞠躬尽瘁，死而后已。我们这代人都是改革开放的经历者、参与者和受益者，目睹了邓小平和胡耀邦这些改革领袖的风采。这些年来我也常读些记录、回忆或评论耀邦同志的书籍和文章，更加深切地感受到，邓小平同志是改革开放的总设计师，耀邦同志是改革开放的伟大功臣，他们都是中华民族复兴的伟大英雄。

【1】 【2】

下一页 >

(责任编辑：赵晶)

相关专题

• 热点

• 学习



• 焦

- “毕
- 中
- 王
- 贵
- 重
- 周
- 李
- 林

48

1. 王乐
2. 【新
3. 湖南
4. 周强
5. 【党
6. 曾培
7. 胡亦
8. 掌声
9. 【网
10. 揭

• 弱



湖南

- 深
- 张
- 掌
- 云
- 四
- 美

社区

我要发表留言

人民网强国社区注册用户可以发表评论。

用户名:

密码:

[到强国社区注册](#)

提交留言

重写留言

查看留言

[留言须知](#)



薄熙来

- 从温家宝到薄熙来
- 从温家宝到薄熙来
- 从温家宝到薄熙来
- 从温家宝到薄熙来
- 从温家宝到薄熙来
- 从温家宝到薄熙来

• 史海



怎样

- 国民党
- 宋庆龄
- 粟裕
- 毛泽东
- 陈公博
- 国民党

资料



- 三
- 四